2021年11月29日 星期一 广告 责编/董富勇 高凯 审读/胡红亚 美编/许明

深度保洁、智慧监管,提升城市"颜值"

市民: 余姚越来越整洁明亮了

11月26日,记者 在余姚市凤山街道丹 凤新村采访时,许多居 民对今年余姚实施的 建筑装修(大件)垃圾 收运处置一体化体系 建设表示满意。不仅 如此,在主城区的城 中村采访时,居民们 还对城乡环卫保洁一 体化竖起了大拇指。



余姚街头的智能保洁车



大件垃圾收运处置,城乡环卫保洁一体化

旧床垫、旧沙发、装修用完的 废料等大件垃圾因为体积大、拆 解难、价值低等问题,一直存在回 收难的情况。今年以来,余姚主 动回应市民期待,决定实施中心 城区建筑装修(大件)垃圾收运处 置一体化体系建设。

居民通过小区物业或"清道 夫"小程序,即可预约大件垃圾上 门清运。通过集中处置,大件垃圾 被拆解为木质废弃物、金属等物资 进行再利用。该机制运行以来,仅 凤山街道日均资源化处理的大件 垃圾就达到200余吨。

让大家明显感受到变化的还 有城乡环卫一体化。

"从前,部分城中村的保洁工

作由各村自行负责,保洁经费和 标准过低,村内脏、乱问题突出。 现在不同了,村村都有专职环卫 工打扫卫生,从清晨到傍晚,及时 清扫垃圾,各家各户的垃圾都有 序分类。"皇山桥村村民高兴地 说,"我们住在村里也享受着和城 里一样的保洁服务。"

据记者了解,这是余姚市今 年4月出台的中心城区城中村一 体化保洁实施方案带来的改变。 如今,在余姚各城中村和工业园 区,村村都配备环卫工,实现垃圾 及时清运处理。并有专人对重点 路段、重点区域、易反复垃圾点实 行重点监管,巡回督查,保证城乡 环境一样整洁。

深度保洁,打造席地而坐"城市客厅"

每天清早,天未大亮,余姚城 区主要路段、人行道便会出现一 辆辆高压冲洗车、多功能洗扫车, 对道路进行冲洗作业。随着这些 车辆缓缓驶过,路面上变得纤尘

这是余姚环卫部门在中心城 区启动的道路深度清扫保洁作 业,达到车过地净、路见底色,彻 底将道路积尘搬家。目前,该市 道路深度保洁质量已取得明显效 果,最显而易见的便是能席地而 坐的地方增多了。

为了打造"席地而坐"示范 扫把、一把簸箕、一个人"的固有

保洁模式,大幅度拉高保洁行业 标杆,创新作业模式,建立"扫、 捡、冲、刷、洗、拔、捞、擦、吸、巡" 等组合式一体化作业模式,积极 推进"机器换人",装备适合广 场、人行道等作业的小型机扫 车、高压冲洗车等作业车辆,实 施深度除污、除尘,对公共广场 地面进行洗刷。

截至目前,该市顺利完成四 处"席地而坐"示范区域创建,范 围涉及旅游景点、重要商圈、广 场公园、迎宾道路,因数量众多、 类型丰富拔得第二批宁波市"席 区域,该市环卫部门打破"一把 地而坐"城市客厅示范区域名单 头筹。

"门前三包" 智慧监管管出好习惯

沿街商户的乱堆乱放、占道经 营等违法行为,一直以来都是城市 管理中的老大难问题。为此,余姚 建立了一套"门前三包"智慧监管平 台并投入运行,借助科技手段,执法 部门形成高效联动机制,提高城市 管理效率和水平。

在该市四明西路的一家水果店 门口,家住附近的李女士发现该店 铺门前堆满了杂物,地面垃圾较多, 影响行人通行和市容环境卫生;随 即拿出手机扫描店铺门前的二维 码,进行拍照,将相关信息上传至 "门前三包"智慧监管平台;后台管 理人员接收到案件后,根据定位立 即将信息转交给了距离点位最近 的网格巡查员;5分钟后,巡查员 赶到现场对商户进行劝导,要求做 到文明规范经营。整个过程仅花 费了15分钟,相比以往时间缩减

据了解,这个监管平台主要由 一店一档基础数据管理系统、巡查 管理系统、考评督查系统、城市管理 "随手拍"系统组成。在平台上,每 家商户的违法行为将会被记录留 档,一旦累积较多,商户将会被约谈 并处以罚款。

经过一段时间的严格执行,目 前,越来越多的商户养成了落实"门 前三包"责任的好习惯。余姚的"面 子"和"里子"正在这一系列组合拳 的打造下变得越来越整洁明亮。

记者 张晓曦 通讯员 李杰 杨阳 孙志鹏 文/摄

宁波有一支正能量跑团 奔跑6公里 捡了20袋垃圾!

深秋的宁波,云高天蓝。在宁波最 美风车公路上远眺,茶园、古村尽收眼 底,现场人流如织。与风景格格不入的, 却是沿途的小垃圾。饮料瓶、塑料袋、包 装袋、一次性快餐盒等垃圾随处可见。

这个周末,鄞州区钟公庙街道金色 水岸社区"'Yi动·无界'拾荒跑"活动在 宁波最美风车公路举行,25组家庭60 余人在最美风车公路上一边奔跑一边捡 拾垃圾,成了风车公路上最美的风景。

王倩是第一次带孩子参加"拾荒跑" 这样的活动。原本,她想着趁周末好天 气带孩子来山上玩一玩,看看美景。到 了现场,她着实被山上的垃圾吓了一 跳。"这里的风景确实好,但垃圾实在太 多了,路两边有很多饮料瓶。如果能把 这些垃圾清理掉,风景就更好了。"

"妈妈,你看,我捡了好多塑料袋和 饮料瓶!"今年6岁的沈子睿兴奋地向妈 妈郑女士展示自己的"战利品",这是他 辛苦忙活了1小时的成果。

一个半小时时间,大家奔跑了6公 里,捡了整整20袋垃圾。

这场活动的组织者是来自金色水岸 社区的陆伟先,大家更喜欢称他"远风队 长"。他是社区"Yi动·无界"跑团队长, 这个组织早在2017年就成立了。

"作为一个户外运动爱好者,我一直 特别关注环境保护的问题,非常认同'无 痕荒野'的理念,所以我一直想将跑步与 环保结合。没想到,这些年有很多志同 道合的跑友加入进来。"陆伟先说,现在 跑团已经有60余人了,每次组织活动, 名额一下子就抢光了。

"看似微不足道的努力,可以让我们 生活的城市变得更加美好!"2018年11 月,远风队长第一次组织社区居民在风 车公路"拾荒跑",当时就有几十人报 名。这些年,越来越多的居民加入其中, 其中还有很多是"全家总动员",从小就 培养孩子保护环境的意识。

记者 薛曹盛 实习生 罗萍 通讯员 高秀慧 傅琳洁 文/摄



跑友们带着孩子来参加"拾荒跑"。

